浙江省律师协会关于组织律师积极

参与化解企业债务危机工作方案
根据浙江省司法厅《关于律师参与企业重整重组，为化解企业债务危机提供法律服务的意见》（浙司【2008】146号）的要求，为了更好地发挥我省律师在浙江经济转型升级中的法律保障与法律服务作用，现就组织我省律师积极参与企业重整重组，努力为化解企业债务危机提供法律服务，特拟定如下工作方案：

一、指导思想

建立健全浙江省律师办理企业重整重组、化解企业债务危机法律事务的指导机制，规范律师办理企业重整重组、化解企业债务危机法律事务过程中的执业行为，进一步增强全省律师的大局意识、责任意识，引导律师围绕经济建设中心，充分发挥律师在排解社会矛盾，维护社会稳定，促进社会经济平稳快速发展中的职能作用。
二、基本原则

（一）勤勉尽责,规范执业

律师办理企业重整重组、化解企业债务危机法律事务，必须严格遵守宪法和法律，恪守律师职业道德和执业纪律，规范收费，专业敬业，勤勉尽责。

（二）统筹兼顾，维护公平
律师办理企业重整重组、化解企业债务危机法律事务，应当统筹兼顾参与破产重整各方当事人的合法权益，把法律的确定性与社会的公平性相结合，坚持法律效果与社会效果、政治效果的有机统一，注意整体利益与局部利益的协调，努力实现各方利益的最大化。

（三）防范结合，审慎办理

律师办理企业重整重组、化解企业债务危机法律事务，坚持警示、预防为主，防范与化解相结合。对所涉相关资料、信息以及陈述持合理怀疑态度。对服务事项法律后果的认识、分析、判断保持审慎，不得就服务事项的最后结果向委托人作出承诺。

（四）接受监督与指导

律师在办理企业重整重组、化解企业债务危机法律事务时应自觉接受司法行政机关的监督与律师协会的指导。    

三、保障体系

（一）组织指导机构

省律师协会成立“企业重整及破产管理指导委员会”，由会长担任委员会主任，分管副会长担任副主任，业务指导专门工作委员会的相关委员兼任委员。

指导委员会的职责是：

1.调查了解全省企业债务危机发生情况，掌握律师法律服务介入信息，研究指导律师办理企业重整重组、化解企业债务危机法律事务工作；

2.组织、协调跨地区、跨事务所间律师办理企业重整重组、化解企业债务危机法律事务的资源整合与协作；

3.向当地党委、政府宣传律师的职能作用，推介律师工作。

委员会下设办公室，由秘书处业务指导部承担，具体负责日常工作。

各重点市律师协会应当成立相应工作小组，并确定专人承担相关工作。

律师协会“企业重整及破产管理指导委员会”研究工作时，应当邀请司法行政部门律师管理机构的负责人参与指导。

（二）业务指导机构

省律师协会成立“企业重整及破产管理业务委员会”。委员会的职责是：

1.承担对律师办理企业重整重组、化解企业债务危机法律事务个案进行分析、研究、指导工作；

2.及时总结办理企业重整重组及破产管理法律事务中的经验教训，制定出台《浙江省律师办理企业重整重组及破产管理业务指引》，收集编写典型案例，提高律师的专业化水平和规范化水准；

4.开展专业服务的推广宣传工作和专业律师的培训工作；

5.收集信息，组织与国内外同行及其他专业机构开展业务交流活动。

（三）事务所指导机构

各相关律师事务所成立企业重整及破产管理业务指导组（以下简称“指导组”），至少应当由三名以上包括律师事务所主任、合伙人或从事公司重组业务专业法律服务五年以上律师组成，负责对所内办理的重整重组及破产管理业务进行指导。律师事务所主任为第一责任人，履行把关之责。

四、方法和步骤

（一）宣传发动

配合省厅对全省律师、律师事务所、律师协会进行宣传发动工作，积极引导广大律师、律师事务所准确把握当前国际国内和我省经济形势，牢固树立大局意识，切实增强责任感和使命感，把律师参与企业重整重组、努力为化解企业债务危机提供法律服务作为司法行政机关、行业协会开展“大学习、大讨论”活动和深入学习实践科学发展观的具体行动，在围绕中心服务大局中提升律师地位，在服务企业经济转型升级中树立律师队伍的良好形象。

（二）组织推动

主动向政府部门、行业协会和企业推介律师在化解企业债务危机和经济转型升级中的职能作用，搭建律师与政府、企业之间法律服务的对接平台。积极与政府经济管理、国有资产管理、中小企业管理等职能部门联系，采取与司法行政联合主办，律师协会承办的方式举办以“化解企业债务危机”为主题的研讨会、交流会，通过主题发言、研究交流等形式，宣传破产法律制度、介绍律师职能作用，引导政府、企业借用律师专业服务之力在危机之中发现和捕捉生机。

（三）调查研究

组织律协负责人分赴各重点市、县、地进行调研，了解企业债务危机情况和律师专业法律服务跟进情况，指导各地有序开展化解债务危机专项法律服务工作。同时，对律师队伍中具有办理企业债务重组、重整和破产管理业务能力的律师人才和律师事务所进行调查摸底，筹备建立人才库和重点律师事务所名录，适时向政府和企业推出一批专业律师事务所和专业律师名单。

（四）教育培训

企业重整与破产管理是律师的一项新业务，涉及财务、管理、金融、税收、劳动等多个领域，承担着债权债务处理、企业经营管理、职工人员安置、协调政府及其他各种关系等职责，专业要求高，社会责任重 ，目前我省具备条件或拥有相应业务经验的律师尚不多。为强化律师队伍的素质，提高专业法律服务的能力和水平，省律协拟组织一次人才库内律师的“企业重整与破产管理”实务培训班，邀请国内、省内知名专业律师、企业管理专家和其他中介机构专业人士对律师进行法律专业、管理经验、财务知识等多方面的训练。此外，由于该项业务政策性强、社会敏感度高，还要特别注意加强对律师大局意识、职业道德执业纪律水平的教育和培养。

（五）动态跟踪

密切关注律师参与企业重整、重组工作的进展，总结工作中取得的成绩和经验，挖掘律师法律服务中的典型案例，选择适当的角度，通过适当的形式进行宣传。

（六）合作共赢

整合全省法律服务人才资源，组建覆盖多专业领域法律服务团队，进行跨地区、跨事务所的协调与合作，提高法律服务的整体水平，把律师参与企业重整重组、化解企业债务危机业务做成浙江律师的品牌产品。此外，还要加强与其他中介机构组织的交流，在合作中实现共赢。

五、其他要求

（一）及时上报业务信息。律师事务所承接或完成企业重整业务后应以书面形式向省内各主管部门和律师协会呈报信息，及时总结办案经验，反映服务过程中发现的困难与问题。

（二）履行重大、敏感案件通报制度。律师在办理案件过程中，如发现存在影响社会稳定、激化矛盾、扩大事态情况的，必须根据省厅、省律协有关重大、敏感案件呈报、指导制度的要求向相关职能部门或当地律师协会报告。

（三）注意同其他中介机构的配合。企业重组重整、破产管理法律业务通常涉及其他专业中介机构，律师应当与中介机构相互配合，尊重专业机构的专业判断，共同探讨解决问题的方法和途径，确保法律服务项目的高质量完成。

（四）完整记录、保管工作底稿。律师事务所和承办律师应当完整记录、保管办理重整重组及破产管理业务的全部文件材料及律师工作底稿。工作底稿的制作不仅是律师工作过程的完整体现，也是防范律师执业风险的重要手段。工作底稿应当真实、完整、记录清晰并长期保存。如果因文件材料缺失或律师工作底稿记录不全导致不利后果的，律师事务所和承办律师将依法承担责任。

（五）警惕当事人借破产之机侵害职工利益的情况。律师应谨慎处理企业发生的各种问题，避免激化矛盾，协助企业和各级政府部门维护社会稳定。在特殊企业破产案件中，如果律师认为该破产企业职工补偿分配方案可能导致出现社会不稳定因素，应及时以书面方式向法院报告，通过有关部门进一步研究。

