中华全国律师协会关于举办“庆祝新中国成立
60周年和中国律师制度恢复重建30周年
书法绘画摄影作品展”活动的通知
各省、自治区、直辖市律师协会：
    今年是新中国成立60周年和律师制度恢复重建30周年。为了歌颂新中国取得的辉煌成就和宣扬律师工作为我国经济社会发展所做的重要贡献，中华全国律师协会将在第八届中国律师论坛期间举办“庆祝新中国成立60周年和律师制度恢复重建30周年书法、绘画、摄影作品展”。现将有关事项通知如下：
    一、指导思想
    高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，认真贯彻落实中央政治局常委、中央政法委员会书记周永康同志在第七次全国律师代表大会上所作的重要讲话精神，按照“做中国特色社会主义的法律工作者、做经济社会又好又快发展的服务者、做当事人合法权益的维护者、做社会公平正义的保障者、做社会和谐稳定的促进者”的时代要求，以加强律师行业党的建设、队伍建设为重点，以提高广大律师的思想政治素质和业务能力为目的，以丰富多彩的律师文化活动为载体，大力营造广大律师坚定不移地做中国特色社会主义事业的建设者、捍卫者的良好氛围。
    二、活动主题
    使命、责任、发展
    三、组织机构
    中华全国律师协会设“庆祝新中国成立60周年和中国律师制度恢复重建30周年书法、绘画、摄影作品展”活动办公室，具体负责书法、绘画、摄影作品的征集、评奖、布展等工作；各省、自治区、直辖市律师协会负责参展作品征集、选送等工作。
    四、参加人员范围、作品内容和形式
    参加人员范围包括律师、律师从业人员、律师协会和司法行政机关律师工作管理人员，以及离退休老律师等．
    参展作品内容要体现“使命、责任、发展”的主题，反映祖国社会主义建设和律师事业发展的新气象、新风尚、新成就。
    参展作品分书法、绘画、摄影三种形式。
    五、活动时间安排和评奖数额
    时间安排：5月上旬，中华全国律师协会下发通知进行部署；6月30日完成作品征集工作；7月上旬完成作品收集整理；7月中旬完成评审工作；8月中上旬完成布展并举办优秀作品展；年底完成优秀作品编辑印制工作。
    组织评比：对各地、各单位选送的作品，由中华全国律师协会“庆祝新中国成立60周年和中国律师制度恢复重建30周年书法、绘画、摄影作品展”活动办公室邀请有关专家进行评审。评出书法、绘画、摄影作品特别奖若干名，一等奖各3名，二等奖各10名，三等奖各20名，优秀作品奖若干名；优秀组织奖5个。中华全国律师协会对获奖者颁发证书和奖品。
    六、活动要求
    （一）高度重视，各地要高度重视，把这项活动列入工作日程，认真研究，制定方案，抓好落实。
    （二）精心组织，要把组织这次活动的过程作为号召广大律师做好“五者”，积极为经济社会发展做贡献的过程，要充分调动广大律师和律师管理人员的积极性，动员和鼓励大家参与这次活动，使大家在活动中感受律师文化，弘扬律师文化，陶冶高尚情操。
    （三）认真选送作品。各省、自治区、直辖市律师协会选送书法、绘画、摄影作品各3件（共9件）；诚邀司法部机关有关司局、直属单位选送作品；部级领导的作品将作为特别奖作品参展，数量不限．
    选送的书法、绘画作品3尺以上，8尺以下为宜；作品画面上写清作者姓名并加盖名章；书法作品包括软笔书法、硬笔书法、篆书（刻），如系草书、篆书（刻），请另附释文；绘画作品如一幅多张请标明序号；书法、绘画作品无需装裱。摄影作品可以是单幅照片，也可以是一组照片，提供的照片不能小于12寸（300毫米x 210毫米），加注说明，并提供电子版（分辨率不小于1600 x 1200像素）。所有选送作品分别用A4打印纸写清作品简介和作者简历（姓名、年龄、性别、单位、职业、地址、联系电话、邮编等）。选送作品原则上恕不退还。
    （四）请各地于6月30日前将参评作品报送中华全国律师协会“庆祝新中国成立60周年和中国律师制度恢复重建30周年书法、绘画、摄影作品展”活动办公室。
    联系人：高溥岩    刘大宁
    电话：010-84020371
    传真：010-84020371
    E-mail：info@law.org.cn
