浙江省高级人民法院  浙江省司法厅

关于加强刑事案件指定辩护工作的若干意见

    为加强刑事法律援助工作，保障刑事案件被告人充分行使辩护权，根据《刑事诉讼法》及有关法律援助法律法规的规定，结合我省实际，现就加强刑事案件指定辩护工作有关事项提出如下意见：

    一、具有下列情形之一而被告人没有委托辩护人的，人民法院应当为其指定辩护人：

    (一)盲、聋、哑人或者限制行为能力的人；

    (二)开庭审理时不满18周岁的未成年人；

    (三)可能被判处死刑的人。

    二、具有下列情形之一，被告人无力承担、家属不愿承担(含无法联系其家属)辩护律师费用，本人又提出法律援助申请的，人民法院一般也应当为其指定辩护人：

    (一)中级人民法院审理的一审刑事案件；

    (二)基层人民法院适用普通程序审理的一审刑事案件，被告人可能被判处三年以上有期徒刑刑罚的；

    (三)案件有重大社会影响或者社会公众高度关注的；

    (四)被告人犯罪时未满l8周岁，开庭审理时已满l8周岁的；

    (五)被告人认知能力较差，可能影响案件正常审理的；

    (六)法院认为起诉意见和移送的案件证据材料可能影响正确定罪量刑的；

    (七)被告人作无罪辩护的。

    三、人民法院在送达起诉书副本时，对于未委托辩护人的被告人，应当告知其可以委托辩护人；对于符合上述规定情形的，还应当告知被告人享有法院为其指定承担法律援助义务律师进行辩护的权利。被告人提出申请的，人民法院应当按照规定为其指定辩护律师；被告人不提出申请的，人民法院应当记录在案。

    告知可以采取口头或者书面方式。口头告知的，应当制作笔录，由被告人签名；书面告知的，应当将送达回执入卷。

    四、人民法院根据本意见确定的范围决定指定辩护的，应当将指定辩护的通知书和起诉书副本或者判决书副本送交其所在地的法律援助机构，由法律援助机构统一接收并组织实施。

    人民法院决定开庭审理的，应当在开庭1 O日前将指定辩护通知书和起诉书副本或者判决书副本送交其所在地的法律援助机构。

    人民法院的指定辩护通知书应当载明案件性质、被告人姓名、指定辩护的理由、案件承办人的姓名和联系方式，已确定开庭审理的，应当载明开庭时间、地点。

    五、法律援助机构应当在开庭3日前将指定辩护律师的姓名及联系方式函告人民法院。

    六、律师接受法律援助机构指派后，应当按照有关规定及时办理委托手续，并在开庭前会见被告人询问其是否同意本人为其辩护；被告人不同意的，律师应当记录在案，书面告知人民法院和法律援助机构。

    七、被告人符合本意见第二条的情形，在人民法院决定为其指定辩护后，又拒绝指定的律师为其辩护的，人民法院应当准许，并记录在案“无正当理由的，人民法院不再另行指定辩护人。

    八、人民法院送达起诉书副本时被告人拒绝法院为其指定辩护人，开庭审理前或审理时又提出申请的，人民法院可以视情决定是否为其指定辩护人。

    人民法院根据情况决定指定辩护人的，应另行确定开庭时间，并按照本意见第四条第二款规定将有关材料送交法律援助机构。

    九、人民法院为被告人指定辩护人后，其又自行委托辩护人的，人民法院可以视情撤销指定。

    十、出现本意见第七条、第九条规定的情形，人民法院决定不再另行指定或撤销指定辩护的，应当在作出终止指定辩护决定的当日函告法律援助机构，法律援助机构相应作出终止决定。

    十一、人民法院应当依法积极支持律师开展法律援助工作，保障律师会见被告人的权利，创造条件为律师查阅、摘抄、复制案件材料提供必要方便，对援助律师复制必要材料的费用应当予以免收或低于工本费计收；在庭审中切实保障辩护律师参与举证、质证、辩论、提问等权利，律师提请法院调取证据的，凡是符合法律规定和司法解释要求的，不得推诿、拒绝；必须在裁判文书中反映律师辩护意见的主要观点，并按规定及时将裁判文书送达辩护律师。

    律师在办理法律援助案件过程中应当尽职尽责，恪守职业道德，严守执业纪律，做到认真阅卷、会见被告人、及时提交书面辩护意见等。

    司法行政机关、法律援助机构要加强对律师办理法律援助业务活动的指导和监督，不断提高律援助案件质量。要将律师办理法律援助案件的质量，纳入有关年度考核和评优、评先考核范围。

    人民法院应当将律师在办理法律援助案件中的突出表现、存在的问题及时向司法行政机关、法律援助机构通报。

    十二、本意见自发布之日起施行。全省各级人民法院、司法行政机关要认真执行本意见，积极落实刑事案件指定辩护工作。执行中如遇有问题，请及时向上级人民法院、司法行政机关报告。
