



浙江省律师协会文件
浙律协〔2013〕3号


转发中华全国律师协会

《关于在春节前继续开展“执业为民送温暖
法律服务献爱心”活动的通知》

各市律师协会，省直、义乌市律师协会：

现将中华全国律师协会《关于在春节前继续开展“执业为民送温暖、法律服务献爱心”活动的通知》（律发通〔2013〕02号）转发给你们，请你们认真学习并贯彻落实。开展相关活动的信息请于2013年2月20日前报省律协。

联系人：省律协研究室  于  梅  陈罗兰

联系电话：0571-87755609   87755606

电子邮箱：zjslsxhyjs@163.com

                                浙江省律师协会
2013年1月22日

律发通〔2013〕02号
关于在春节前继续开展“执业为民送温暖、法律服务献爱心”活动的通知
各省、自治区、直辖市律师协会，新疆生产建设兵团律师协会：
为深入学习贯彻党的十八大精神，做好服务民生、服务群众工作，全国律协号召各地律协组织广大律师在春节前继续开展“执业为民送温暖、法律服务献爱心”活动。现将有关事项通知如下。
一、高度重视，加强领导。“执业为民送温暖、法律服务献爱心”活动是充分发挥律师在服务民生、服务群众中重要作用，彰显律师社会责任的特色活动。各地律协要高度重视，加强组织领导，加大帮扶力度，确保活动取得实效。要深入了解，细致工作，真正使生活困难的家庭得到有效帮扶，把律师行业的关爱送到困难群众家庭中，把律师工作做到人民群众的心坎上。
二、统筹安排，凝聚力量。各地律协要坚持面向基层、面向最困难的群众，在律师行业大力弘扬中华民族扶贫济困传统美德，鼓励和引导广大律师和律师事务所积极参与活动，进一步带动全行业的力量，形成合力帮扶困难群众的生动局面。要集中人力、物力、财力，统筹安排好各类慰问、帮扶、救助工作。律师事务所党支部和广大党员律师要积极配合，发挥先锋模范作用，带头做好“执业为民送温暖、法律服务献爱心”活动各项工作，营造活动的良好氛围。
三、突出重点，务求实效。要组织和引导广大律师，做好四个方面工作：帮扶一个城乡特困家庭，对城乡特困家庭提供经济帮助和法律帮助，为城乡特困家庭过一个温馨的节日提供良好条件；开展一次志愿活动，组织志愿律师团，对空巢老人、失能老人、残疾人等提供电话问候、上门服务、陪同就医等服务，志愿为困难群众做好事、办实事、解难事；多办一件法律援助案件，积极开展农民工、困难职工法律援助工作，维护其合法权益；为困难群众提供一次免费法律服务，深入社区、乡村设立法律服务联系点、咨询点，方便困难群众就近及时获取法律服务。要结合活动，倾听困难群众的心声，在及时反映、切实解决他们具体问题和实际困难的过程中，增进律师行业和人民群众的感情。同时，注意做好家庭困难律师的帮扶工作。
四、大力宣传，扩大影响。要加大宣传力度，通过报刊、电视、网站等渠道大力宣传律师帮扶困难群体的先进事迹和热心公益的先进典型，大力弘扬团结互助的优良传统，充分体现律师行业帮扶困难群众的人文情怀。要及时向地方党委政府汇报活动成效，树立律师行业关注人民群众疾苦、促进和谐社会建设的独特优势和积极作用。要及时总结推广经验，形成律师服务民生、服务群众的长效机制。要做好“执业为民送温暖、法律服务献爱心”活动开展情况的信息反馈和报送工作，有关活动情况请于2013年2月25日前报送全国律协。
二○一三年一月十四日
拟稿：马铭志                                  审核：汪  杨
	报：部领导
送：部办公厅、政治部、律师公证工作指导司、法制宣传司、法律援助工作司、国家司法考试司、法制司、司法协助外事司、计财装备司、机关党委、驻部纪检组监察局
司法研究所、法律援助中心、中国公证协会、中国法律援助基金会
各省、自治区、直辖市司法厅（局），新疆生产建设兵团司法局，总政司法局
发：协会理事，秘书长、副秘书长，各部室社
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	 抄报：中华全国律师协会，省司法厅。
抄送：赵光君同志、俞世裕同志，本会名誉会长、会长、副会长、常务理事。
 发：省律协各部室。
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