附件2：
浙科发知〔2008〕307号

浙江省科技厅  浙江省人事厅

关于组织知识产权人才赴国（境）外
培训的通知

各有关单位：

为了深入贯彻落实党的十七大和省十二次党代会提出的“实施知识产权战略”精神，进一步加强知识产权高层次人才与专门人才培养工作，着力建设一支高素质的知识产权人才队伍，促进我省知识产权事业又好又快发展，根据《国家知识产权战略纲要》、《浙江省“十一五”知识产权发展规划纲要》和《浙江省“十一五”引进国外智力规划》的总体部署，现就我省组织知识产权人才赴国（境）外培训的有关事宜通知如下。

一、指导思想与目标任务

（一）指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，紧紧围绕实施“创业富民、创新强省”总战略和全面提升自主创新能力、建设创新型省份的要求，牢固树立科学人才观，坚持人才资源是第一资源的战略思想，充分发挥各方面积极性，建立政府部门和社会共同推动、良性发展的人才工作格局，以高层次人才队伍建设为重点，加强知识产权专门人才的培养，为全面实施知识产权战略提供人才保障和智力支撑。

（二）目标任务

按照“十一五”全省知识产权人才队伍建设的总体目标，用5年左右的时间，选拔100名左右在知识产权领域中从事教育、研究和管理的中青年工作者赴国（境）外研修或培训，培养一批在知识产权管理、行政执法、知识产权文献、信息化建设、中介服务等方面具有较高专业水准与学术优势的专门人才。
二、培养对象与基本条件

（一）培训对象

1．各级政府部门、司法系统中从事的知识产权管理、执法人员；

2．企事业单位、中介服务机构中从事知识产权服务、管理与研究的业务骨干和学术带头人；

3．列入国家“百千万知识产权人才工程”中的高层次人才。
（二）基本条件

1．坚持党的路线方针政策，有强烈的事业心和责任感，有良好的职业道德；

2．有较突出的工作实绩及研究成果，学术应用与研究能力较强；

3．具有大学本科以上学历，年龄45周岁以下，5年以上知识产权工作实践。

4．具有大学英语四级或全国外语水平考试（WSK）三级以上英语水平；中长期国（境）外培训者需在办理出国审批手续前获得全国工商企业出国培训备选人员外语考试（BFT）高级证书。

三、组织实施

（一）省科技厅、省人事厅负责省知识产权人才国（境）外培训的规划、协调工作。省知识产权局、省外国专家局负责具体实施工作。

（二）省知识产权局会同省外国专家局选拔、审核知识产权人才国（境）外培训人选和审定知识产权培训计划等工作；省外国专家局会同省知识产权局遴选国（境）培训机构。

（三）根据年度培训计划，以团组培训为主、单个派出（需报省知识产权局批准）为辅的方式，每年组织1～2批赴发达国家或地区开展30天以内的短期培训或半年以内的研修学习。

（四）所需培训经费由组织单位资助为主、派员单位适当配套。
四、选拔程序

（一）省知识产权人才国（境）外培训人员选拔工作，遵循公开、公平、择优原则，实行常年受理、分批审定、动态管理。

（二）各有关部门根据上述选拔条件并结合本地区知识产权工作发展需要和专业人才培训计划，在每年的四季度，推荐重点培训对象，填写《浙江省知识产权人才赴国（境）外培训人选推荐表》（见附件）后，上报省知识产权局。

（三）省知识产权局会同省外国专家局于每年3月底前对各单位上报的推荐人选进行审核，经审核后，列入省知识产权人才国（境）外培训备选人员名单，有效期3年。

附件：浙江省知识产权人才赴国（境）外培训人选推荐表

                          二○○八年十二月八日
