党员组织关系集中排查有关问题解答（一）
1、如何填写中央要求的四张表格？

填表人要认真领会组通字〔2016〕1号文件精神，学习研究中组部有关领导辅导讲话要求，并认真阅读每张表格后面的《填表要求和指标解释》。如有不清楚的问题，要逐级向上级党委组织部门报告。

2、如何填写《中国共产党党员基本情况登记表》？

填表前需认真阅读《填表要求和指标解释》。本人不能亲自填写的，一般要说明不能亲自书写的原因。如因丧失行为能力不能填写的，可请人代写，并按手指印；如因文化程度低不能填写的，可由本人口述，别人代写，但须本人签字或按手指印。流动党员不得请人代写。没有在规定时间填写登记表的，一般列为失联党员初步对象。

3、如何填写《与党组织失去联系党员联系查找情况记录表》？
本表由所在党支部负责填写。党支部应落实1-2名熟悉情况、责任心强的党员作为联系查找人，联系查找人要及时详细记录每次联系查找的过程、方式、对象和结果等信息。遇到特殊情况，应向所在基层党委报告，可通过排查协调机制把工作做细做实。排查记录结果将作为失联党员组织处置的重要依据。

4、如何填写《生活困难党员登记表》？

生活困难党员一般指家庭人均年收入低于当地贫困线标准，或日常生活难以自理且无固定生活来源的党员。以县为单位，可细化生活困难党员的具体标准，并与当地民政部门做好政策上的衔接。要加强审核把关，保证相关信息客观准确完整。表格由市一级或省直三个工（党）委汇总后，于4月20日前报省委组织部组织一处。
5、如何填写《流动党员登记表》？

流动党员是指由于就业或居住地变化等原因，在较长时间内无法正常参加正式组织关系所在党组织活动的党员。有条件的地方，要尽量多地掌握流动党员信息，包括流入党支部联系人及联系方式、流动党员QQ号和微信号、在外表现情况等。要注意将流动党员与失联党员、“口袋”党员区别开来，不要重复登记。表格由市一级或省直三个工（党）委汇总后，于4月20日前报省委组织部组织一处。
6、如何填写《“口袋”党员登记表》？

“口袋”党员是指组织关系转出后，没有在规定期限内到接收单位党组织报到落实组织关系的党员。要仔细核查2007年以来组织关系介绍信存根，对未收到回执的党员，重新联系确认一次。无法联系确认或没有报到落实的，应做好相关信息的记录。任务较重的支部，要注重发挥党小组和党员作用，分头做好核查工作。表格由市一级或省直三个工（党）委汇总后，于4月20日前报省委组织部组织一处。
7、如何填写《参教信教党员登记表》？

参教信教党员是指丧失共产主义信念，笃信宗教，热衷于组织或参加宗教活动，或成为宗教职业者的党员。近年来通过集中排查已作出劝退或除名处置的党员此次排查时不再填报，目前正在接受限期改正处理的党员须填报本表。填报中，要与当地宗教部门做好政策上的衔接，核准相关信息。要通过多种方式把参教信教党员排查出来。表格由市一级或省直三个工（党）委汇总后，于4月20日前报省委组织部组织一处。
8、如何层层压实责任？
普通党员要按时到支部报到、参加组织活动，做好对表填表、作出承诺、参与联系查找等工作；党支部要按照《党支部党员组织关系集中排查流程图》，做好各项工作；基层党委要具体指导党支部开展集中排查，对有关工作情况和数据进行审核把关；县级党委组织部门要抓好统筹协调，强化业务培训，加强督促指导。
9、如何处理好落实中央、省委规定动作与各地各单位增设自选动作间的关系？
对于中央和省委的规定动作，必须严格执行、认真落实。一般不鼓励基层单位增加自选动作，对确需增加的，要立足简便易行、注重实际效果，尽量减轻基层负担。
10、如何建好党员组织关系集中排查协调小组？

市、县两级一般应成立排查工作协调小组，可由组织部门牵头，公安、人力社保、卫生计生、“两新”工委、教育、国资等部门参与，整合利用相关资源，共同做好排查工作。协调小组要加强沟通协调，对发现的新情况新问题，要做好分析研究，并及时上报上级党委组织部门。



























































































































PAGE  
3

