党员组织关系集中排查有关问题解答（四）
（征求意见稿）

1、表格中的有些事项，按规范要求填写比较困难，怎么办？ 

填表信息要如实准确，但有些信息确实无法按规范填写的，在尊重事实的基础上，可适当灵活处理。如长期在家的农村党员，工作时间因未经人事部门认定，可按约定俗成的习惯填写；休学工作的大学生党员，工作单位可填现单位名称；退休党员，工作单位可填退休前的原单位名称。
2、除省里规定的表格外，各地是否可以增加其他内容？

鉴于这次集中排查工作任务重、时间紧，各地要在高质量完成基本任务、基本动作上多下功夫，不鼓励再新增表格或表格内容。

3、党员组织关系集中排查后，如这次上报数据与党统数据不一致，怎么处理？

集中排查中应当尊重客观实际，实事求是上报排查情况和汇总统计数据，坚决打消思想上的顾虑和担忧。少报、漏报或故意搞“数字平衡”都是不允许的，应当防止和纠正这类虚假不实现象。
4、如何搞好电话抽查？

电话抽查是了解基层情况、加大督促指导力度、有效推进工作的重要方法。要认真制定工作预案，抓好抽查人员培训，营造有序推进工作的良好氛围。对被抽查的单位要统一设计、有所比较、方便考量。抽查面要尽量涉及农村、社区、高校、国有企业、非公有制企业、社会组织、人才服务机构、机关和事业单位等各领域。
5、如何以集中排查为契机，完善党员名册？

各级党组织要以集中排查为契机，组织党员认真填写《中国共产党党员基本情况登记表》，逐一校对相关信息，如身份证号码、现居住地、户口所在地、照片、QQ号和微信号等，把完整的党员名册建立起来。有条件的基层党委，应及时建立网上党员数据库，实行动态管理。
6、在党员组织关系集中排查中，如何同步完善党员档案等基础资料？

结合这次集中排查，要探索开展党员档案规范化建设，出台党员档案管理工作制度，对归档内容、档案标准等予以明确。对党员档案存疑的，要通过与党员本人谈话、与党员入党时所在党组织联系等方式进行核实，对确属造假的，不予承认其党员身份；对党员个别档案缺失的，一般要根据规定及时补办相关资料。对没有人事档案的，要按照一人一档的原则，确保集中排查结束前都有属于个人的档案袋及必需的档案材料。
7、《入党志愿书》缺少的，应该怎么补办？
对1990年9月1日前入党或年龄超过60岁的，在能够核实其党员身份的基础上，本次集中排查期间可不作硬性要求补办《入党志愿书》。对其他需要补办的，其补办程序和要求参照干部档案检查中提出的有关规定执行。对我省实行编码管理后入党的，在补办时一般使用当年度有编码的《入党志愿书》。使用跨年度有编码《入党志愿书》补填的，要在《入党志愿书》封底上注明并加具基层党委公章。
8、如何做到党员档案的统一条目、统一格式、统一事项、统一标准？
一般以县级为单位制定实施方案，统一明确归档内容、档案标准等，着力提高党员档案规范化水平。其中，在归档内容上，应把发展党员中的入党志愿书、入党申请书、政治审查材料、转正申请书、培养教育考察材料和这次集中排查中的《中国共产党党员基本情况登记表》等6类资料，作为必备材料存入党员个人档案中；在档案标准上，应明确材料质量、整理归档、保管保存、调档使用、丢失补办等5个方面的具体标准和要求。
9、党员档案规范化建设联系点单位在探索实践中，应注意哪些问题？

要细化归档内容，除规定的6类资料必须存入党员档案外，应进一步明确其他档案材料的使用要求；要把握好时间进度，指导基层党委立足从紧从严，搞好党员档案规范化建设，争取在6月底前能有初步成效；要注意总结宣传，及时上报好的经验做法，加强制度建设，为全省面上推进这项工作提供借鉴和参考。
10、党员组织关系已经转出，但党员档案还在当地，怎么办？

此类党员虽不属于这次集中排查范围，但从规范党员档案管理来看，所在党组织应主动与党员本人或党员现组织关系所在地党组织联系，按规定渠道及时传递党员档案。
11、乡镇派出所等站（所）的党员普遍存在组织关系和个人档案分离的现象，如何做好登记核查工作？
党员本人要本着实事求是的态度，认真填写《中国共产党党员基本情况登记表》。对部分信息不确定的，可与保管党员人事档案的部门单位沟通核实。
12、在核查党员信息中，如发现党员档案中的姓名与身份证上的不一致，怎么办？
党员本人应当作出说明，所在单位党组织要认真核查，若身份没有差错的，可以身份证上的姓名为准，填写有关表格。
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