党员组织关系集中排查有关问题解答（五）
（征求意见稿）

1、在本次填写党员基本情况时，是否都要收集党员照片或党员电子照片？

省本级的工作方案及党员基本情况登记表中没有涉及党员个人照片。从目前掌握的情况看，一般不作统一要求。有条件的地方，可以同步征集党员的电子照片。

2、市一级要不要开展电话抽查？

应当看到，全面了解各地组排情况需要采取多种方式。通过打电话了解一些情况，既是一种督查手段，也是一种调研方法，这对抓好落实、保证工作质量是有很大帮助的。

3、如何合理确定组排第一阶段的工作进度？
目前，有的基层反映，汇总上报的时间在层层提前，工作起来过于紧张，如有的要求在3月20日上报排查情况。各地要具体问题具体分析，对党员人数较少、情况简单的基层单位，可以要求适当提前完成，不必非要等到最后截止时间；对党员人数比较多、情况复杂的，还是要留足时间，坚持以排摸完整、准确为原则，不急急忙忙往前赶，部分联系核查工作任务可以转入第二阶段来开展。

4、如何抓好本级直属机关、事业、企业等单位的组排工作？
从实际情况看，横向直属单位的组排工作任务可能要比预想的要大得多、难得多。各地要安排更多一点时间来研究这个问题，做好预案，尤其是3月底前要有集中性的调研指导动作，把抓实抓细抓好组排的强烈信号发出来，把上级的关心帮助及时传递下去，凝聚共识，克难攻坚，共同推动这项工作抓得牢、见实效。
5、对一时联系不上的党员，是否可以通过登报、发公告等形式进行查找？

一般不采取登报、发公告等方式来查找失联党员、“口袋”党员。各地要通过多种渠道来联系有关党员，提高“找回率”。比如，在当地电信公司或移动公司的配合帮助下，通过输入身份证号码或姓名查出党员本人或家属的联系电话，然后再作进一步的联系核实。
6、对失联党员取得联系后，本人直接提出要求退党的，怎么办？

在目前阶段，遇到这一类对象要及时问清情况，并重点记录下来，作出标记。待转入组排下一工作环节时，按中组部有关规定进行组织处置。

7、组排工作期间，失联党员是否可以通过支付宝补交党费？
按照党内有关规定，党员一般应当向其正式组织关系所在的党支部交纳党费。今后，各地可通过增强党员交纳党费的仪式感，来进一步加强党员的纪律教育和党性锻炼，严肃党内政治生活。需要明确的是，在本次排查中，有的党员既然已经失联多时，更应利用集中排查的机会与所在党支部取得联系，并当面汇报失联期间的表现情况，所以一般要求失联党员到所在党支部现场补交党费，不宜托人代交或网银转交。对遇到特殊情况、不能现场补交党费的，必须作出说明，并在党员基本情况登记表中作出标记。

8、党员档案与人事档案哪个优先？

两者的职能作用不同，在具体实践中各有侧重。在本次党员组织关系集中排查期间，要更多地关注如何利用有利契机健全完善党员档案等基础资料，顺利推进党员档案工作的基础性、规范性建设，真正解决好党员档案内容不统一、收集整理不规范、管理使用不到位等突出问题。
9、对出国的农村党员如何开展组织关系排查？

关键是要把党员个人的基本情况填完整，把党员履行义务、发挥作用情况弄清楚，把是否有违法违纪问题核实准；重点是要分清这类党员是出国长期定居还是短期的旅行或工作，是加入了外国国籍还是保留着中国国籍，是办理了保留党籍手续还是没有办理相关手续。需要结合各地的具体情况，按党内有关规定采取相应措施，作出稳妥处理，不能简单地对待党员出国问题。

10、对组织关系不在本单位的党员，应当做好哪些工作？
党员现工作单位应当积极协助有关单位开展排查工作，详细介绍党员的现实表现，并提供有关证明材料。对符合迁移组织关系条件的，党员现工作单位要严格按照规定做好接转工作，不得拒收。

11、回族党员参加宗教仪式，算不算参教信教党员？
要结合党的民族宗教政策，谨慎客观对待这个问题，不与个别党员信奉基督教、天主教相提并论。对按当地习俗偶尔参加一些传统的宗教仪式的少数民族党员，在此次集中排查中一般不作为参教信教党员。对直接参与组织宗教活动，极度痴迷宗教，或以宗教活动谋生的，一般应当列为参教信教党员。具体确定过程中，要特别注意与当地宗教部门做好政策上的对接，逐一比照核对，既不疏漏，也不简单为之。
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