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杭州市律师协会劳动与社会保障业务委员会       二○一七年十一月六日

企业用工风险：员工自愿放弃社保，企业仍然败诉

    根据《中华人民共和国劳动合同法》及《中华人民共和国社会保险法》的规定，用人单位为员工办理并缴纳社会保险是法定义务，在现实中，员工往往因各种因素不想让单位给其缴纳社会保险，用人单位也迎合员工的要求，正好也省了一笔开支，但为了规避法律风险，往往让员工出具声明或承诺，承诺系自愿放弃缴纳社会保险，与单位无关。但这样的承诺合法有效吗？下面通过一个案例来说明。

[案情简介]
2015年3月中旬，叶某与杭州市一家培训公司签订劳动合同，在培训学校从事教师岗位，叶某填写了员工入职表，随后叶某表示自愿放弃购买社会保险。公司便让叶某签订《员工不购买社保（申请）承诺书》，内容为：“一、本人作为公司正式员工，自愿要求公司不要为本人在就职期间购买社会保险，并同意接受公司给予的社保补贴每月500元。二、本人在做出本承诺书后，不得在事后以公司未为本人购买社会保险为由要求与公司提前解除劳动合同或要求公司承担经济补偿金。三、本人签订本承诺书完全出于自身真实意愿，自签订之日起，即时生效”。

2015年8月，叶某因病住院，共花费医药费38000元，该费用由叶某自行垫付，2015年12月，叶某返回公司上班，因医药费用支付和社保问题与公司发生争议。随后以公司未为其缴纳社保为由，向公司邮寄了《解除劳动合同通知书》并申请劳动仲裁。

[争议焦点]
    叶某认为公司未为其缴纳社保，责任在公司，公司应当承担医疗费。
    公司认为叶某入职时，主动要求放弃购买社保，并签订承诺书，责任在其本人，不应支付医疗费。
[审理结果]
    仲裁委和法院一致认为，公司未为叶某缴纳社会保险导致叶某不能报销医疗费，公司需承担责任。应支付叶某医疗费23500元。
    叶某虽签订了放弃购买社会保险的承诺，但其放弃属于违反法律强制性规定的义务。《劳动法》第七十二条规定：“社会保险基金按照保险类型确定资金来源，逐步实行社会统筹。用人单位和劳动者必须依法参加社会保险，缴纳社会保险费。”因此，即用人单位一旦与劳动者建立劳动关系，用人单位就应依法为其缴纳社会保险。叶某承诺放弃购买社保是无效承诺，公司有法定的义务为员工叶某缴社会保险。

[风险提示]
一、员工发生工伤怎么办？
    我们都知道，如果公司未参加工伤保险，如果员工不幸发生工伤事故，既包括安全事故，也包括上下班途中非本人主要责任交通事故，还包括工作过程中突发不明疾病死亡或者在48小时内抢救无效死亡等等这些无法预料的突发情况，所有的工伤待遇都得由公司买单。工伤保险条例第六十二条第二款规定，依照本条例规定应当参加工伤保险而未参加工伤保险的用人单位职工发生工伤的，由该用人单位按照本条例规定的工伤保险待遇项目和标准支付费用。按照伤残等级不同，工伤待遇轻则上万，重则数十万、上百万，如果不幸死亡，单单一项工亡补助金就接近70万元。

二、员工患重大疾病怎么办？
    没有医疗保险，实务中这笔本应该由社保部门报销的医疗费就全部转嫁到公司头上了，这个应该很好理解，和不参加工伤保险公司承担工伤待遇一个道理，属于社保待遇损失，员工可以通过仲裁、诉讼主张权利。

三、员工反咬一口怎么办？
虽然实务中有种观点认为员工事前主动放弃社保，事后再提出解除劳动合同违反诚实信用原则，可以不支持员工的经济补偿诉求。比如，《浙江省高级人民法院关于审理劳动争议纠纷案件若干疑难问题的解答》十一、劳动者不愿意缴纳社会保险费，并书面承诺放弃参加社会保险的法律后果是什么？劳动者不愿意缴纳社会保险费，并书面承诺放弃参加社会保险的，该书面承诺无效。劳动者可以此为由解除劳动合同，但要求用人单位支付经济补偿金的，不予支持。

但是，也有观点认为放弃社保本身就是一种无效行为，可以支持员工的诉求。比如，《广东省高级人民法院、广东省劳动人事争议仲裁委员会关于审理劳动人事争议案件若干问题的座谈会纪要》第25条就规定：用人单位与劳动者约定无须办理社会保险手续或将社会保险费直接支付给劳动者，劳动者事后反悔并明确要求用人单位为其办理社会保险手续及缴纳社会保险费的，如用人单位在合理期限内拒不办理，劳动者以此为由解除劳动合同并请求用人单位支付经济补偿，应予支持。

    该案也再次警醒相关企业，妄图以合法形式来掩盖非法目的是行不通的，结果只能是得不偿失。现实中必须严格落实劳动合同制度，不能存在不购买社会保险的违法心理。建立劳动关系，依法缴纳社保，这既是切实保障员工享受的社会保险权利，同时也是依法维护自身合法权益。
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