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企业可以和哪些员工签订竞业限制协议
一、问题由来
竞业限制是用人单位和高级管理人员、高级技术人员和其他负有保密义务的劳动者约定，劳动者在终止或解除劳动合同后的一定期限内不得在生产同类产品、经营同类业务或有其他竞争关系的用人单位任职，也不得自己生产与原单位有竞争关系的同类产品或经营同类业务。
竞业限制对限制企业人才流动、保护企业商业秘密具有十分重要的作用。但由于竞业限制将严重影响劳动者的就业选择权，为防止劳动者的权益受到不正当地损害，立法对竞业限制的主体进行了明确的限制，因此，如果用人单位与非法律规定的适格劳动者签订竞业限制协议将不受法律保护，最终用人单位将会面临“人财两空”的不利局面。故，用人单位必须准确理解立法关于竞业限制主体的规定，合理、合法确定竞业限制协议的签约人员。另一方面，由于要求劳动者履行竞业限制，必须支付补偿金，如与所有符合竞业限制签约主体资格的人员签订竞业限制，是否将极大增加用人单位的负担?律师告诉你的答案是未必。
二、律师分析
《劳动合同法》第二十四条第一款规定，“竞业限制的人员限于用人单位的高级管理人员、高级技术人员和其他负有保密义务的人员” 该条款通过列举加概括的方式，表达了竞业限制主体不宜泛化的立法目的，根据上述规定，立法明确的竞业限制主体包括三类人员，即一是高级管理人员，二是高级技术人员，三是其他负有保密义务的人员。
三、律师提示
1、用人单位如何确保竞业限制协议签约主体的有效性？
1）利用公司章程明确高级管理人员的范围。
何为“高级管理人员”劳动合同法及劳动法相关法律、法规均未有明确规定，但根据《公司法》第217条第（一）项的规定，公司高级管理人员，是指公司的经理、副经理、财务负责人，上市公司董事会秘书和公司章程规定的其他人员。故建议用人单位利用公司章程适当扩大、明确高级管理人员的范畴。
2）明确高级技术人员的范围。
高级技术人员是用人单位中那些获得高级技术职称的专业技术人员，比如高级工程师，高级监理师等，故普通技术人员并不是法定的竞业限制的签约主体。
3）通过保密协议将普通技术人员、销售人员等有可能接触到用人单位商业秘密的劳动者纳入竞业限制的范围。
法律对何为“其他负有保密义务的人员”无明确界定，故用人单位可根据自身实际情况酌情确定，与能够接触到用人单位商业秘密的岗位人员签订《保密协议》或依法制定保密制度，以明确这些人员负有保密义务。
4）保密协议和竞业限制协议一起签署，或将两份协议内容合并成一份保密和竞业限制协议。
2、企业通常与哪些人员签订竞业限制协议？
在竞业限制人员的选择上，用人单位可在以下几类人员中考虑：
A、高级管理人员，这类劳动者是最有机会接触到雇主重要商业秘密的，因此是竞业限制的首要对象；B、高级技术人员、研究开发人员及关键岗位技术工人，这类人员掌握着用人单位的技术秘密，是竞争对手争夺人才的重要目标；C、市场计划和销售人员，这类人员掌握着用人单位市场走向、货源情报、销售渠道、客户清单等借以获得竞争优势的经营秘密；D、财会人员，这类人员知晓用人单位价格成本、利润空间、调价计划等重要经营信息；E、秘书人员，这类人员虽不是用人单位的核心人员，但经常参与用人单位高层管理人员会议，进行会议记录、翻译，并管理和散发用人单位重要文件等。
3、用人单位与所有符合竞业限制签约资格的人员均签订竞业限制协议是否将承担巨额费用？
签订竞业限制的目的很大程度上是为了防止劳动者跳槽，鼓励劳动者长期在本用人单位工作，履行竞业限制协议不是用人单位的最终目的，即最好是签了协议但最后没有去履行。竞业限制协议是在劳动者离职后才开始履行，只要劳动者长期在本用人单位工作，用人单位即使与劳动者签订了竞业限制协议，也无须支付竞业限制补偿金。故即使用人单位与所有符合竞业限制签约资格的人员均签订竞业限制协议，也不意味着用人单位必须支付所有签约的劳动者补偿金，故并不意味着一定会产生巨额费用。
4、签订了竞业限制协议，用人单位单方能解除吗？

签订过竞业限制协议的劳动者或许迟早总有一天要离职，那么用人单位是否必然要对该劳动者支付竞业限制补偿金呢？答案是未必，即用人单位只要在竞业限制协议中约定，用人单位有权在竞业限制协议开始履行前解除该协议，用人单位仍可以根据实际情况在劳动者离职前再次重新决定是否要求该劳动者履行竞业限制协议，如果用人单位决定不要求该劳动者履行协议的，可以做出解除该协议的决定，无需支付竞业限制补偿金。但由于劳动者不知道用人单位今后是否会解除竞业限制协议，故仍然可以起到震慑劳动者跳槽的作用。简单地讲，“纸老虎”是否变成真老虎用人单位说了算。
现实中，也有不少用人单位采用另一种更为灵活的方式，即与劳动者签订竞业限制协议时，约定以用人单位另行向劳动者发送《履行竞业限制的通知》作为协议生效的条件，即单方赋予用人单位在劳动者离职时再行决定是否要求劳动者履行竞业限制的权利。
     （本信息由浙江六和律师事务所 王旭东律师提供
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