专项委托调解合同
本专项委托调解合同（“本合同”）由以下各方于【  】年【  】月【  】日在杭州市上城区签署：
(1) 甲方：
统一社会信用代码：
地址：
联系电话：
(2) 乙方:
统一社会信用代码：
地址：
联系电话：
(3) 丙方：杭州律谐调解中心
统一社会信用代码：52330100MJ876942XK
住所地：杭州市江干区凤起东路207号中豪五福天地B座1号楼10楼
联系电话：0571-87555129
根据《中华人民共和国民法典》等相关法律、法规之规定，针对甲方与乙方【       】纠纷案件，各方经友好协商，达成专项委托调解合同如下：
服务内容
甲、乙方同意委托丙方调解甲方与乙方之间【        】纠纷案件。丙方亦同意接受甲、乙方之委托，依照本合同及律师调解的相关规定向甲、乙方提供相应的调解服务。
经各方协商，丙方针对甲方与乙方之间【        】纠纷提供以下调解服务：
(1) 指定相应的调解员提供本合同项下的调解服务。
(2) 提供现场调解服务场地进行现场调解，或借助调解平台进行线上调解；
(3) 组织调解，并核对各方信息，记录调解争议事项与调解情况；
(4) 指导与协助各方起草调解协议书，并在双方同意情况下引导各方对达成的调解协议申请司法审查和确认。
调解费用及支付安排
[bookmark: _Ref476238398]对于丙方在本合同项下所提供的调解服务，各方同意以以下方式支付调解费用：【          】
除非丙方事先书面通知，丙方的收款账户信息为：
开户行：浙商银行城东支行
户  名：杭州律谐调解中心
账  号：3310010710120100077645
丙方因向甲、乙方提供本合同项下的服务而发生的费用由甲、乙方实报实销，但丙方应向甲、乙方提供相应单据原件（单据的抬头为甲、乙方）。因办理本委托事项发生在杭州市区内的交通费用由丙方自行承担。

丙方责任
丙方保证指派专业胜任的律师调解员处理甲、乙方委托事项，按照《最高人民法院、司法部关于开展律师调解试点工作的意见》等规定，勤勉尽责地为甲、乙方提供高效、优质的调解服务。
在甲、乙方提前合理时间通知的情况下，丙方确保在法律、法规有规定的或者甲、乙方要求、丙方承诺的时限内完成调解沟通工作。
丙方应当在各方当事人自愿、平等的基础上进行调解，不得违反法律、行政法规及国家政策，尊重各方当事人权利，不能因调解而阻止当事人依法通过司法、仲裁、行政等途径维护自己的权利。

甲方责任
甲、乙方应全面、及时地向丙方提供各种有关书面材料,如实向丙方阐明案件情况，并保证该等材料和说明的真实性、准确性和完整性，保证未向丙方隐瞒、虚构或遗漏任何事实。甲、乙方提供给丙方的调解案件涉及证据应为复印件或复制品加盖甲、乙方公章，原件应由甲、乙方妥善保管。
甲、乙方应按照本合同的约定，按时、足额向丙方支付调解费用和其他费用。若甲、乙方未依约按时足额向丙方支付上述费用的，丙方有权相应暂缓/停止提供本合同项下服务，并有权单方解除本合同。
甲、乙方应理解并尊重丙方的调解纪律，遵守调解现场秩序，尊重调解组织与调解员，并按时参加调解会议。
甲方指派 【    】 作为甲方对接人负责向丙方传达甲方的调解意见和要求，提供文件和资料等。乙方指派 【    】 作为乙方对接人负责向丙方传达乙方的调解意见和要求，提供文件和资料等。甲、乙方更换联系人应当及时书面通知丙方。


附则
本合同自甲、乙、丙三方签字或加盖公章之日起生效。
各方在履行合同过程中协商一致可以书面形式签订补充合同。
各方因理解、履行本合同或与本合同有关的任何性质的争议，均应尽可能以友好协商的方式解决。如协商未能解决争议，由杭州仲裁委员会管辖。
本合同文本一式肆份, 甲、乙、丙三方各执贰份，每一份均为具有同等效力的原件。
[bookmark: _GoBack]【以下无正文】
鉴此，甲、乙、丙三方已于文首所述日期正式签署本合同，以昭信守。
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